信息化在事业单位人力资源管理中的应用研究

孙祥喜

中国国际贸易促进委员会平度市支会, 山东平度, 266700

摘 要: 随着新时代的到来, 我国社会处于高速发展状态, 各行各业的信息化水平都在日益增高, 但某些 事业单位内部整体信息化水平仍旧偏低。事业单位内部开展管理工作包括许多内容,其中人力资源管理是核心 内容。新时代,事业单位内部只有在落实信息化人力管理资源的基础上才可以推动工作效率的提升,故而事业 单位需针对信息化建设整体水平不高、专业信息化人才的储备较少等问题采取有效性较强的措施提高信息化水 平。基于此,本文在概述信息化和人力资源管理的基础上,进一步分析了事业单位内部人力资源管理开展信息 化建设的作用以及管理现状,同时提出进行信息化建设的有效策略,以供参考。

关键词: 信息化: 人力资源管理: 事业单位 中图分类号: D630.3

文献标志码: A

0 引言

信息技术具备较强的数据收集、数据分析 和数据处理能力, 能够提升社会整体生产效率、 科学进步速度以及经济发展速度,影响及改变 社会大众日常生活和生产[1]。事业单位属于政府 的行政机构,与政府工作建设息息相关,因此采 取多种措施提高事业单位内部信息化水平十分 重要且非常有必要。另外, 事业单位内部开展各 项工作均无法离开专业化人才[2]。由此可见,人 力资源管理工作在事业单位中发挥着承上启下 的作用,因此应尽可能地在事业单位内部推动信 息化建设工作, 在处理问题的过程中更多地应用 信息化技术,为事业单位发展及规划提供保障。

1 信息化和人力资源管理概述

1.1 信息化

信息化是指将计算机等智能化工具看作全新 生产力, 并运用它们为社会谋福利。信息化是在 通信技术、网络技术和数据库技术等的前提下汇 集不同数据信息进而服务于民众, 这不仅有利于 缩减成本,还能同时提升工作效率[3]。信息化存 在整合性、安全性、拓展性、平台化、灵活性、移 动性和易用性等特征。事业单位内部人力资源管 理在开展信息化建设的过程中应结合不同平台推 进工作,如企业通信、公文流转、协同工作、新闻 发布、信息集成、日常办公和知识管理等平台。

1.2 人力资源管理

事业单位人力资源管理是事业单位的一系列 人力资源政策以及相应的管理活动的总称, 其常见 的内容为员工培训、员工薪酬、员工调配以及员工 聘用等[4]。事业单位应合理利用新的管理手段组织 并开展人力资源活动,以进一步实现本单位的发展 目标。众所周知,人力资源管理存在以下特点:人 本特点、战略性及全面性、学科交叉性及整体性。

2 事业单位内部人力资源管理信息化建设 的作用

2.1 新时期事业单位发展的客观需求及必然选择 信息化时代下,信息技术的快速发展给社 会发展带来巨大的影响, 其已成为提高各行业竞 争力和促进经济增长的关键。换句话说就是, 当 前社会上任何工作的开展都离不开信息技术,且 随着科学技术的迅猛发展, 信息技术已成为生产 力、科学化、现代化和技术化的代名词[5], 随之产 生的信息数据量也迅速增长。在全新发展阶段, 便民服务和廉洁从政是事业单位内部建设的核心 宗旨, 为了实现这个目标, 单位内部应构建稳定 的发展空间,不过这些均需要发挥信息技术的作 用。事业单位在人力管理资源中应用信息技术, 能够全面提高管理部门的整体工作质量和效率, 例如,应用大数据技术展开精确分析能够帮助诸 多事业单位在人力资源招聘工作中明确所需人才 的不同属性[6], 能够让越来越多的人才在第一时 间内明确单位岗位需求及状态等。因此,应用信 息化技术落实人力资源有关管理工作能够满足 新时期人力资源管理的客观需求。

2.2 能够提升事业单位整体工作效率

(1)在事业单位内部人力资源管理中运用信息技术,能不断优化单位工作的原有方法及模式^[7]。应用信息技术不但能够减少事业单位内部整体人力成本的消耗,进一步提高事业单位的整体工作效率,还可以使工作开展得更加精准,减少人为的失误率。(2)事业单位内部人力资源管理信息化建设能推动人力资源管理相关绩效考核质量以及招聘质量的提升。这对事业单位按照工作实际需求选拔量身打造的人才十分有利,并且能够在减少后续开展人员培训所需的资金投入等的同时,提升事业单位的整体工作质量^[8]。(3)事业单位内部人力资源管理信息化建设可以增大人力资源队伍的宽度及深度,这对拉近事业单位和人力资源管理工作者之间的距离十分有利。

3 事业单位内部开展人力资源管理的现状

3.1 对人力资源管理信息化建设的认知有所欠缺 尽管信息技术已得到普及,但受限于管理 者的思想意识以及管理模式,诸多事业单位未能明确信息化在人力资源管理中的重要程度,仅将信息化人力资源管理看作口号并留于制度方面,实际开展人力资源管理工作时仍旧采取传统模式。如某些事业单位未能在人力资源管理工作中引入信息化系统,在实际管理工作中依旧采取传统的存档手段^[9]。有的事业单位即便引入了信息化系统,也仅将传统人力资源管理中的线下工作转变为线上处理,即仅仅是采取计算机技术替代手工作业,未能针对信息化所具备的深层作用进行挖掘,这导致事业单位内部人力资源管理信息化建设出现形式主义问题。

3.2 信息化建设整体水平不高

信息化建设整体水平不高,资金投入不够 充足。(1)信息化人力资源管理需构建管理系 统, 但在建设管理系统时, 某些事业单位管理者 依旧认为人力资源管理工作的整体质量与信息 化建设没有必要的联系,不仅如此,他们还认为 资金需要投入传统的人力资源管理工作中,如 人员培训、人员招聘工作等,致使对构建人力 资源管理信息化系统的资金投入不够充足[10]。 (2) 构建信息化系统的整体适用性不够好, 具 体表现为某些事业单位前期没有针对人力资源 管理有关工作的具体要求展开调查,导致所建 设的信息化系统的部分功能因与人力资源实际 管理工作的需求不符而无法实现应用,并且还有 部分需开发的功能,因被遗漏,所以没有开发出 来。长此以往,信息化系统因无法与人力资源管 理实际工作要求相符而难以逃脱被抛弃的命运。 除此以外, 在构建信息化系统的过程中, 相关人 员充分考虑系统的安全性, 因此未构建防火墙等 安全防护措施,这在某种程度上致使信息化系 统内部存在个人信息泄露等危险。(3)信息化 系统的整体使用率偏低。普遍来说,事业单位内 部工作人员的年龄偏大,而信息化系统作为一种 新生事物,很难被其工作人员完全接受,因此在 后期使用信息化系统时,事业单位出现了抵制现 象,致使事业单位人力资源管理信息化建设工 作难以落实。

3.3 信息化专业人才的储备较少

新时期,事业单位为落实信息化人力资源管理工作,一方面需依靠人力资源专业人才,另一方面需依靠信息技术专业人才。现如今,事业单位内部人力资源管理的专业人才较为充足,但因近些年才开始重视信息化建设,大多数事业单位欠缺信息化专业人才[11]。除此以外,人力资源管理有关工作更偏向管理,信息化工作更偏向技术,两者之间存在较大差异。尽管某些事业单位内部存在充足的信息技术人才,但这些人才不能熟练完成与人力资源管理有关的工作,进而致使人力资源管理的专业人才难以熟练使用信息技术,信息专业人才难以应对人力资源管理工作,这造成了复合型人才缺口。而复合型人才的欠缺又增加了事业单位内部人力资源管理信息化建设的困难。

4 事业单位内部进行人力资源管理信息化 建设的有效策略

4.1 提高认知以防形式主义

从事业单位角度考虑,人力资源管理信息 化既是机遇又是挑战。(1)管理工作者应形成 正确观念,保障人力资源管理信息化建设工作 的顺利落实。在实际工作过程中,管理工作者要 防止形式主义,不得将信息化工作停留于制度层 面。(2)事业单位内部构建的信息化管理系统 不得被简单应用。事业单位应深层次挖掘人力 资源管理措施,提高管理工作的整体水平,将该 系统在人力资源管理工作中的作用充分发挥出 来。(3)事业单位要强化工作人员的信息化理 念及意识,使管理信息化相关理念深入人心,进 而全方面、多层次落实信息化工作。

4.2 强化基础设备的资金投入

事业单位需基于事业单位改革这一背景, 落实人力资源创新及管理工作,对管理中应用的 软件和设备应在第一时间内进行更新;在购买软 件和硬件设备时,需要对此类设备进行检查;购买过程中不仅需要投入诸多资金,还需要通过强化建设设施来确保人力资源管理的质量。与此同时,还要保障整体人力资源管理进度不受软件设施以及硬件设施的影响^[12]。人力资源管理者可以选择电子存储方式储存人力资源资料,同时,应提高个人专业技能,利用好防火墙等信息安全防护措施,保障事业单位内部人力资源管理工作的顺利开展。

4.3 强化信息安全管理

(1) 事业单位内部人力资源管理中管理信 息安全是非常重要的一个环节, 具备十分重要 的作用。因此,事业单位应强化管理工作者整体 的信息安全意识,并组织与培训以强化管理者责 任意识, 与此同时构建与管理有关的制度规章, 不断提升信息资源管理的安全性。(2)事业单 位应定期引入专业化人员检查人力资源管理系 统的硬件设备、软件设备。若发现系统存在安全 问题,他们需要在第一时间内展开更换或维修工 作,为系统硬件设备和软件设备的正常运行提供 保障, 进一步实现安全管理。例如, 信息化的人 力资源管理需运用计算机系统, 因此主管部门应 定期对计算机系统进行安全检查, 以防其被病毒 感染,同时保障人力资源数据信息的输入及储存 更具机密性。我国提出"发展、创新、绿色、协 调、共享、开放"理念,该理念与事业单位内部 人力资源管理的理念相符[13]。推动事业单位内部 人力资源管理信息化建设, 需构建规范化系统, 使用信息化管理这一模式协助事业单位优化外 部及内部沟通,保障人力资源有关信息的顺畅交 流,实现资源的共享。一方面,推动对内交流。 现下诸多事业单位在规范化开展人力资源管理 时,在信息化管理方面有所欠缺,致使诸多部门 在相互交流沟通中存在不小的问题,这不仅使人 力资源管理工作的整体效率低下,还有效性较强 的管理措施无法得到深层次挖掘, 因此管理工作 人员应合理利用信息系统,推动事业单位快速获 得各式各样有价值的信息。另一方面, 构建资源

IT 经理世界

共享激励机制。事业单位人力资源管理部门要构建科学性、有效性较强的激励机制,保障工作人员一起参加信息化建设工作,推动资源整体利用率的提升,并进一步保障事业单位人力资源管理质量。与此同时,还要加大审核人力资源信息的力度,详细标注资料来源。

4.4 重视培养信息化复合型人才

任何事情的成功落实均无法离开人才支持,因此事业单位为落实人力资源管理信息化建设工作而建设高质量的人才梯队是必不可少的环节。在引入人才方面,事业单位需要针对人才储备不充足这一问题,及时调整人才选调和招聘工作的整体方向和内容,对引入的信息化管理专业人才应给予足够的重视,以便在短时间内弥补人才缺失问题。从教育培训角度考虑,事业单位要强化人力资源管理人才的培训工作,强化其信息层面的技能及知识。比如定期举办技术交流会,使人力资源管理工作人员尽提高得信息技术应用能力,成为复合型的专业人才。

5 结语

现阶段,信息技术在社会经济发展中占据着十分重要的地位,落实信息化建设有利于推动事业单位整体核心竞争力的提升。随着人力资源管理难度的逐渐增加,数据量也在逐渐变大,只有完成管理信息化建设工作才可以有效处理好这些逐步增多的问题,如对人力资源管理信息化建设的认知有所欠缺、信息化建设整体水平不高、专业信息化人才的储备较少等,才能强化人力资源管理的效果。而实现人力资源管理信息

化,一方面是事业单位的重要发展趋势,另一方面是客观要求,因此事业单位需要提高认知以防形式主义,以进一步提高单位内部人力资源管理的水平。

参考文献

- [1] 王琼.新形势下公共事业单位人力资源管理模式创新分析[J].现代商业,2019(25):83-84.
- [2] 阎若丹.如何优化网络经济时代下的事业单位人力资源管理[J].经营者.2019.33(6):92.
- [3] 李友,王永红.新形势下行政事业单位人力资源管理信息化初探[J].投资与创业,2019(10):128-129.
- [4] 孙玲玲.新形势下如何提升行政事业单位人力资源管理信息化水平[J].中国民商,2020(9):290.
- [5] 刘玉琴.大数据时代下事业单位人力资源绩效管理 创新探究[J].智库时代,2020(45):49.
- [6] 张波.略论加强新时代事业单位干部人事档案信息 化管理[J].卷宗,2020,10(5):120.
- [7] 曹金仓.人力资源管理在行政事业单位管理与发展中的地位和作用[J].中国民商,2020(2):170.
- [8] 杨俊萍.事业单位人力资源信息化建设对提高综合管理水平的思考[J].新金融世界,2020(7): 179,181.
- [9] 余光建.试析事业单位人力资源管理的信息化建设模式[J].人力资源,2020(18):65-66.
- [10]李枝俏.数据信息化时代的事业单位人力资源管理 应如何创新转型[J].劳动保障世界,2020 (13):58–59.
- [11]魏娜,张成,秦冬,等.新形势下事业单位人事统计与人力资源管理信息化探讨[J].科学与信息化, 2020(3):182-183.
- [12]王志丽,孙艳秋.基于事业单位管理视角的人力资源管理信息系统建设与应用[J].全国流通经济, 2020(34):99-101.
- [13]孙俊艳.事业单位人力资源信息化管理建设路径及创新研究[J].经济师,2022(7):248-249.